



致敬,中国人民警察节

践行神圣使命 守护万家灯火

记者 徐越蕾

2023年1月10日是第三个中国人民警察节。在护航平安的征程中,一代代公安民警忠诚践行着党和人民赋予的神圣职责使命。近日,记者采访了合肥公安队伍中的三位杰出代表,来听听他们的故事。



“80后”网警 朱剑宇： 方寸屏幕之间是他的战场



2019年,合肥市公安局创建“剑宇先锋队”,打造网络战线上攻坚克难、能打善赢的网安尖刀队伍。2021年,“朱剑宇劳模创新工作室”正式挂牌运作,工作室针对网安痛点难点问题开展攻坚。一肩挑起这两个以名字命名的平台的民警,就是朱剑宇。

2010年,朱剑宇走进合肥市公安局网安支队的大门。从那时起,他在工作岗位上坚持脚踏实地、苦干实干,很快成长为实绩突出的业务精英。

曾经,在办理某网络赌博案件期间,朱剑宇发现赌

博团伙为了躲避侦查,常在每晚10时至次日6时左右出没。为了防止犯罪团伙毁灭证据,他连续十余天与犯罪团伙同步作息、实时侦查,分析提取了大量线索,为案件侦破打下了坚实基础。

“朱剑宇劳模创新工作室”创建以后,朱剑宇充分发挥领头羊作用,带领团队紧盯实战需求,靶向发力,围绕工作难点开展攻坚,积累提炼了一批战法、自主研发出一批实战模型,在重大类型案件侦破工作中发挥了突出作用。特别是去年在“网络水军”专项打击整治工作中,他组织专班力量,从一起普通警情顺线追踪,成功打掉一个横跨多省、分工严密的新型网络案件团伙,抓获犯罪嫌疑人12名,涉案金额200余万元。

目前,这位“80后”网警任合肥市公安局网安支队副支队长,曾荣立个人二等功2次、三等功6次,先后获评“全国公安系统二级英雄模范”“全国优秀人民警察”“安徽省杰出人民警察”等称号。“他是我们支队的实干模范,要求别人做到的,他自己先做到。”工作室成员朱品说。秉承着这种勇于争先的精神,近年来,朱剑宇分管的各项业务均在全省绩效考核中位列第一,部分业务位居全国前列。

合肥常青派出所所长 孙传洋： 新时代“邻居型”基层民警



多年来,合肥市公安局包河分局常青派出所所长孙传洋始终扎根基层,在解决群众急难愁盼、守护辖区平安稳定、推动基层治理微创新等工作中成绩突出,被辖区群众亲切地称为“邻居警察”。

常青派出所辖区的金寨南路社区有多个老旧小区,如何提升群众的安全感、满意度?这是孙传洋一直思考的事情。“只有深入群众,才能了解他们所关心和亟待解决的困难。”孙传洋带着社区民警走街串户,晴天和大爷大妈坐下聊一聊,雨天走进社区和前来办事的群众拉拉家常,找到群众急需解决的问题。

紫桐苑小区晚上路灯暗,晚归人摸黑探路,没少摔过跤;金丝苑小区孤寡老人多,冬季用电安全是个大

问题;丝绸新村小区靠近露水菜市,来往人员较为复杂……孙传洋思考破题,联系社区,上报政府相关部门,对梳理出问题“对账销号”。不久后,小区里昏暗的路灯终于亮了起来;征得辖区孤寡老人同意后,派出所与供电部门合作将智慧用电监测连入了“智慧平安小区”中,将用电监测APP装进社区民警手机里,时刻监测老人们的用电安全。

创新基层治理方面,孙传洋将智慧警务工作深度融入基层社区治理,创新打造智慧平安社区“12345”模式,构建警网融合、数据共享、智能感知、圈层巡防的一体化运行的立体化、信息化社会治安防控体系。自“12345”模式运行以来,辖区可防性案件、电信诈骗、黄赌警情同比齐齐下降。

为了发挥“近邻”效应,在金寨南路社区内,常青派出所还特意设立警务室,孙传洋主动加入社区警务勤务中,在为服务的一线,帮助群众解决各种困难事。警务室运行以来,辖区群众口碑相传,如今,大家有个烦心事就去警务室聊聊。警务室成立以来,群众有了地方说事,辖区警情少了,群众安全感满意度大幅提升。

从警22年来,孙传洋先后荣立个人二等功5次、个人三等功3次,先后被评为全国公安机关爱民模范、安徽省杰出人民警察、安徽省优秀基层民警、合肥市优秀共产党员、合肥市金牌职工、合肥市人民满意人民警察、首届合肥最美警察。

合肥市公安局禁毒支队 二大队副大队长陈伟伟： 行走在“刀尖” 上的缉毒英雄

他,是无名英雄,在缉毒禁毒的凶险战场,他的名字、容貌,如同他面对家人时隐藏的伤口一般,藏在马赛克背后;他,是一等功获得者,满抽屉的证书奖章,从不敢带回家,面对家人的牵挂和担忧,他选择隐藏自己的荣耀时刻;他,曾多次卧底毒贩中间,与毒贩周旋,也曾不分昼夜在边境的丛林里潜伏、观察,只为将黑暗挡在了你看不见的地方。他就是全国优秀人民警察,合肥市公安局禁毒支队二大队副大队长陈伟伟,行走在“刀尖”上的缉毒民警。

潜伏、摸底、对峙、生死较量、命悬一线……这些影视剧中的元素,其实就是缉毒民警的日常。胆量并非与生俱来,刚开始接触缉毒工作时,陈伟伟也曾紧张得手心流汗,但在一起起案件的积累下,他逐渐有了底气。刀尖行走,换来了一个个响亮的缉毒战果。

2021年夏夜,合肥一城中村巷内,“送餐小哥”与黑衣男子擦肩而过之时,突然,“小哥”飞扑过来,双手锁死男子,两人纠缠倒在泥地中贴身肉搏。“警察,别动!”黑衣男子傻了眼,裤子口袋里的匕首还未出鞘就被抓获。“送餐小哥”用尽了力气,瘫倒在地,浑身多处伤口,久久无法起身。

战友们脱下他的头盔,陈伟伟才慢慢回过神。为了抓获毒贩,他伪装的经历中,又多了个“送餐小哥”称号。

“潜伏”“卧底”这样的词汇,在陈伟伟的办案经历中一次次被提及。2020年7月,在侦办一起跨境特大贩卖毒品案中,为摸清毒贩的轨迹、搜集证据,陈伟伟不分昼夜,在边境丛林里潜伏、观察、拍摄、记录,白天头顶炎炎烈日,面部被强烈的紫外线严重灼伤;夜晚要忍耐蚊虫叮咬,脚腕、脖子等裸露处因反复叮咬,甚至发生溃烂……

就这样,他毫无怨言地在边境丛林连续潜伏了15天,在大家的努力下,侦查工作有了重大突破。同年8月,该案在合肥市成功告破,抓获犯罪嫌疑人3人,现场缴获毒品海洛因14000克,斩断了一条缅甸经云南、四川至合肥的犯罪通道,彻底摧毁该犯罪团伙。而直到如今,陈伟伟脸上被晒伤的印记依旧明显。

6年来,凭着“拼命三郎”式的工作作风,陈伟伟主办侦破部、厅级案件40起,抓获毒品犯罪嫌疑人600余名,缴获毒品55000余克,冰毒34000余克……

图由受访者提供